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Kursokonferencja Sędziowska 

Starachowice, 24-26 lutego 2012 
 
 
 
 

EGZAMIN 
 
 
 
 
 
 
Instrukcja: 
Poniższy test składa się z 12 pytań. W każdym z nich należy podać odpowiedź, przepis jaki ma 
zastosowanie oraz krótkie uzasadnienie werdyktu. W zadaniu obliczeniowym wystarczające jest 
podanie wyniku 
 
W każdym pytaniu można zdobyć jednakową liczbę punktów.  
 
Czas trwania egzaminu: 90 minut. 
Powodzenia! 
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Zadanie 1. 
Teamy, WE, N 
  W 6 5 
  10 9 8 7 
  7 6 4 
  8 4 2 

  K 4 N  A D 9 8 
  A K D 6 4 3 

W            E 
 W 

  W 5 3  A D 10 2 
  9 5 S  A K D 7 

  10 7 3 2 
  5 2 
  K 9 8 
  W 10 6 3 
 

E gra 7BA po wiście W. Pokazał karty i mówi: jeśli kiery są ok., to łatwe 13 lew. Graj – zażądał N. E 

podniósł nerwowo karty, zagrał W, przeszedł do stołu K, zgrał topy kierowe, wyrzucając pika i 
trefla i… zaimpasował kara waletem. Bez jednej. Sędzia!!! 

a) nakazuje zapisać wynik bez jednej, 
b) nakazuje zapisanie 13 lew. 

Zadanie 2. 
Maksy, --, N 
  A K 4 
  K D W 5 
  A K 7 6 
  D 2 

  9 5 3 2 N  7 6 
  6 4 

W            E 
 8 7 2 

  W 9 8 5 3  D 2 
  6 4 S  A K W 9 8 3 

  D W 10 8 
  A 10 9 3 
  10 4 
  10 7 5 
 

Ostatnia runda turnieju. S rozgrywa 4. Po zakończeniu gry wpisał 10 lew do pierniczka. Ile 
oddałeś lew, zapytał partner. Dwie, odparł natychmiast S (gracz średni). Sędziego odnaleziono, ale 
przeciwnicy już poszli. S pokazał sędziemu rozgrywkę. Trzy razy trefle, przebitka, dalej ściągnięcie 
kierów i ostatecznie wzięto pięć kierów, cztery piki i dwa kara. Ile lew uzna sędzia? 

a) 10 lew, 
b) 11 lew 
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Zadanie 3. 
Teamy, NS, E 
  7 4 
  7 5 
  A 10 7 5 
  D W 9 5 

  A D 10 9 3 2 N  K W 8 6 
  A 4 

W            E 
 K 8 6 2 

  6  8 
  A 8 6 4 S  K 7 3 2 

  5 
  D W 10 9 
  K D W 9 4 3 2 
  10 
 

S rozgrywa 5 z kontrą. 

1) A 4 6 5 

2) A 5 2 J 

3) 4 7 K Q 

4) 2 T A 5 

Bez 2, 500 dla EW. W tym momencie odkryta zostaje 3 w dziadku. E wzywa sędziego i domaga 
się lewy więcej, po królu kier posłałby kiera do przebitki. 

a) -2 
b) -3 

Zadanie 4. 
  A D 10 6 5 
  K 4 2 
  9 7 6 5 
  K 

  3 N  K 9 8 7 4 2 
  W 10 5 

W            E 
 D 9 8 3 

  A K  2 
  W1086543  S  9 2 

  W 
  A 7 6 
  D W 10 8 4 3 
  A D 7 

 

Po jednostronnej licytacji S rozgrywa 5. 

Wist w W zabity w stole królem. Rozgrywający gra w drugiej lewie karo ze stołu i po zabiciu K 
przez W pokazuje karty mówiąc, ze weźmie 11 lew. 
 
Ile lew orzeknie sędzia? 
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Zadanie 5. 
Pary, obie po, S,  
  K 8 7 
  W 6 5 2 
  A 2 
  W 9 6 3 

  A D W 10 4 N  9 6 3 
  10 7 

W            E 
 A 4 

  6 4 3  W 10 8 7 5 
  D 7 2  S  K 10 8 

  5 2 
  K D 9 8 3 
  K D 9 
  A 5 4 

W N E S 

- - - 1  

1  2  ktr1) 4  
p p p 
1) as lub król w pikach 
 

Wist D. Małe ze stołu. W, małe ze stołu. S przegrał bez dwóch. Panie sędzio?  
- Dlaczego zalicytował pan kontrę nie mając asa lub króla?  
- Miałem rękę inwitującą, to jak to miałem sprzedać?  

a) -2 
b) -1 

Zadanie 6. 
 

Licytacja: 

 

N E S W  

- - - pas  
pas 1 

 

2 

 

2 

 

 

pas pas 3 pas  

3BA pas 4 

 

pas  

pas pas    

 

 

 

 

 

Wist A i trefl przebity przez rozgrywającego. Kier do króla, karo do damy zabitej królem. Trefl 

przebity przez rozgrywającego, A, 10, A i kier. E bierze na D i w tym momencie rozgrywający 
pokazuje karty bez żadnego komentarza. W mówi E, żeby zagrał w trefla i w reakcji na to rozgrywający 
mówi "nie ma żadnej promocji". Na co W, że „ale ja mam jeszcze atuta”. 

 

W/NS 
 

 

 

 

 

A97 
1065 
K852 
W104 

 

 

 

 

K1043 
K4 
6 
D98763 

 

 

 

 

D8652 
D92 
W 
AK52 

 

  

 

 

 

W 
AW873 
AD109743 
- 

 

N 
W     E 

S 
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Zadanie 7. 
Pary, N/obie 
  10 9 8 7 3 
  7 
  K D 10 5 3 
  D 10 

  K 5 N  A D 2 
  D 8 6 3 

W            E 
 A W 5 

  W 7  9 8 6 4 2 
  K 8 6 5 4  S  7 2 

  W 6 4 
  K 10 9 4 2 
  A 
  A W 9 3 

W N E S 

- p 1 1  

11)  p  1ba 2  
p p p 
 

1= transfer na bez atu, niezaalertowany po drugiej stronie zasłony 

2 zostało przegrane bez dwóch. Po rozdaniu N wezwał sędziego, że gdyby dostał informację, że 
pik nie jest naturalny, dałby kontrę, co doprowadziłoby do kontraktu pikowego. E przyznał, że nie 

zaalertował 1, jednak wskazuje, że słaby wynik pary NS jest wynikiem błędu N, który spasował na 

2 swojego partnera nie licytując żadnego ze swoich pięciokartów. 

Zadanie 8. 
Twój znajomy, zawodnik w czołówce światowej, opowiada Ci następujące rozdanie z meczu 
granego na Mistrzostwach Europy: 

To było, chyba 6 rozdanie. Przyjeżdża licytacja 1-1. Ten po mojej 1, a że miałem ładne cztery 

kara, to skoczyłem 3. I zbiegło. Jak wyłożyłem dziadka, to mój się od razu zorientował co się stało. 
Ten z mojej strony nie zaalertował trefla, a my po polskim treflu gramy, że karo, to 5+ pików, albo 
4-4 na starych. 
Sędzia kazał grać. Mój się wywalił bez jednej, a sędzia to utrzymał, bo oni mieli karty konwencyjne, 

a wcześniej w meczu otwierali treflem i niby my się powinniśmy spodziewać. Nam szło górne 2, a 

my wpisaliśmy 3 bez jednej. 
 
Co Ty na to? 
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Zadanie 9. 
Mistrzostwa Europy. Pary, S/NS po partii 
 
  A D W 9 
  A K 10 
  A D 10 5 2 
  3 

  8 4 3 N  K 7 5 
  D 5 3 

W            E 
 W 9 8 4 2 

  K  7 4 
  A 9 8 7 5 4  S  10 6 2 

  10 6 2 
  7 6 
  W 9 8 6 3 
  K D W 

W N E S 
   p 

p 1 p 1  

2  ktr  2 p  

3 p p ktr 
p p p 

1 to otwarcie ze Wspólnego Języka, niezaalertowane po żadnej stronie zasłony. 

2 nie zaalertowana po stronie W-S, jednak E zaalertował i wyjaśnił, że 2 wskazuje w tej pozycji 
kolory starsze. Nie posiadają żadnej wzmianki o tym w opisie systemu. 
 
Bez 3, +500 dla NS, ale strona NS mogła wygrać 3ba. N wzywa sędziego, że spasował na kontrę 
partnera w wyniku błędnej informacji. W zwraca uwagę, że po Polskim Treflu licytują naturalnie, a 
po naturalnym treflami wskazują kolory starsze. Ponieważ są to Mistrzostwa Europy, otwarcie 
powinno być zaalertowane.  

Zadanie 10. 
  W 3 
  10 5 2 
  10 7 3 
  W 6 5 4 3 

  8 6 4 2 N  D 
  8 3 

W            E 
 A K D 7 6 4 

  A K  W 5 2 
  A K 8 7 2  S  D 10 9 

  A K 10 9 7 5 
  W 9 
  D 9 8 6 4 
  - 

 

E rozgrywa 6. Przebił drugiego pika, ściągnął atuty i pokazał karty oświadczając: gram D, AK i 
jeżeli się podzielą 4-1 przebiję trefla, dojdę karem i ostatnie karo wyrzucę na fortę trefl. 
Ale ja mam pięć trefli, oświadczył N. Co orzeknie sędzia? 
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Zadanie 11. 
Licytacja na zasłonach: 
S W N E 

pas pas 1 pas 

1 pas 1 2 
1ba pas ? 
 

Zawodnicy W-S nie zauważyli odzywki 2, która musiała pozostać zasłonięta kawałkiem materiału 
przyczepionym do ruchomej części zasłony, uznali ją za niebyłą i S zalicytował 1ba, a W spasował. 
Gdy S przepchnął tacę na drugą stronę stołu, N i E zauważyli co się stało i przepchnęli ją z 
powrotem, by dać szansę W i S na niezbędne korekty licytacji bez fatygowania sędziego. Zgodnie z 

intencjami ich partnerzy zauważyli zaginioną odzywkę 2, ale już zupełnie wbrew intencjom 
potraktowali ją jako wejście na pozycji re-open(!) i… kontynuowali licytację: 
 
S W N E 
… 
ktr pas ? 
 
Po ponownym przepchnięciu tacy, zawodnicy N i E obawiając się o możliwość pominięcia ich 
również w kolejnej turze licytacji postanowili otworzyć zasłonę. Po krótkiej dyskusji stwierdzono, 
że nie dadzą sobie rady sami i wezwano sędziego. Co robisz? 

Zadanie 12. 
Tabela pokazuje protokół rozdania rozegranego w turnieju na maksy. 

NS EW kontrakt rgr lewy NS EW 
4 24 4 W 10  420 

3 22 4x N 8  300 

2 31 3 N 9 140  

1 29 4x N 9  100 

11 27 3 W 10  170 

10 25 4 W 10  420 

9 23 4x N 8  300 

8 21 4x W 10  590 

30 7 4 W 10  420 

28 6 4 W 10  420 

26 5 5x W 10 100  

a) Jakie wyniki (w punktach turniejowych i w procentach) uzyskały pary nr 23 i 30? 
b) W protokole z punktu A zmieniono zapis par nr 9 i 23 na wynik ważony: 

70% 4x W = (-590), 30% 4x N -2 (-300). 
Jakie wyniki (w punktach turniejowych i w procentach) uzyskały pary nr 23 i 30? 
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Karta odpowiedzi, Imię i nazwisko: _______________________________________  

 Odpowiedź 

1 

 

2 

 

3 

 

4 

 

5 

 

6 
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Karta odpowiedzi, Imię i nazwisko: _______________________________________  

 Odpowiedź 

7 

 

8 

 

9 

 

10 

 

11 

 

12 
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Odpowiedzi 

 Odpowiedź 

1 

13 lew, 68D 
Gra ustaje. Przepis 70D3 wskazuje, że zagrania wykonane po zaprzestaniu gry mogą być uznane jako 
przesłanka prawdopodobnego przebiegu zdarzeń. Tutaj, zawodnik wykonał zagranie pod wpływem nerwów. 
W normalnej sytuacji, bez interwencji sędziego wziąłby wszystkie lewy, które „widział” składając roszczenie. 

2 
11 lew, 79C1 
Błąd w protokołowaniu. Nie ma wątpliwości. 

3 
-3, 41D, 12B1 
Naruszony został przepis mówiący o sposobie wyłożenia dziadka. Należy orzec wynik rozjemczy, aby 
przywrócić sprawiedliwość – najbardziej prawdopodobny przebieg wydarzeń. 

4 
10 lew, 70A 
Możliwa jest gra niestaranna. Rozgrywający składając roszczenie mógł być przekonany, że ma górne lewy. 

5 
-1, 40C1 
Domniemane porozumienie partnerów. 

6 
-1, 70C 
Rozgrywający ściągnął 3 razy atuty, więc jest bardzo prawdopodobne, że zapomniał o ostatnim. Ściągając 
czerwone karty mógłby zacząć od kierów, lub przebić zagranego trefla dziewiątką. 

7 

2, 8 lew, 40B4 

Gdyby padł alert strona NS na pewno osiągnęłaby kontrakt 2. N spasował dwukrotnie, być może 
nieoptymalnie, ale nie można zarzucić mu dużego błędu jako stronie niewykraczającej. Jeżeli w ocenie 

sędziego para NS powinna osiągnąć kontrakt 2, można tej parze dać wynik ważony z rezultatu przy stole i 2 

8 lew, parze WE 2 8 lew. 

8 

Odpowiedź prawidłowa: Nie znam wszystkich faktów i nie mogę się wypowiadać. 
Próba obrony sędziego: połowa punktów. 
Komentarz: Rozdanie jest autentyczne, łącznie z formą opowieści zawodnika. W rzeczywistości sędzia pojawił 
się przy stole gdy został wyłożony dziadek. Zebrał wszystkie fakty, łącznie z tym, który utkwił najbardziej 
zawodnikowi - to, że otwarcie trefl już pojawiło się w meczu. Następnie sędzia zamknął zasłonę i poprosił 

zawodnika, aby powiedział co zalicytowałby zamiast 3, gdyby otrzymał prawidłową informację o otwarciu. 

Sędzia zaznaczył, że może wziąć tyle czasu ile potrzebuje na podjęcie decyzji. Zawodnik wybrał 3. 
Na kontrakt pikowy nikt nie wziął więcej niż 8 lew. Zatem w rozdaniu został utrzymany rezultat bez jednej. 

9 
Wynik pozostaje, Nie 40 
To strona NS popełniła wykroczenie – brak alertu.   

10 
12 lew. 70A 
Rozgrywający był świadomy możliwości niepodziału trefli. Widząc podział 5-0 wyekspasowałby waleta. 

11 

Odzywka niewystarczająca 1ba została zaakceptowana. 
Kontra nie może być zaakceptowana jako niedozwolona. Brak kar wistowych 36A. 
Licytacja toczy się dalej w pozycji: 
pas pas 1trefl pas 
1kier pas 1pik 2karo 
1ba pas ? 

12 
A) Para 23: 9PT, 45%  B) Para 23: 16PT, 80% 
 Para 30: 5PT, 25%   Para 30: 6.4PT, 32% 

 
 
 

 
 


